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ABSTRACT 

 The completion of church renovations between 1945-1946, culminated in the 

feast of sanctification of this at 15.09.1946. 

 Besides the local authorities, at the religious ceremony also participated: 

IPSS Nicolae Bălan, Metropolitan of Ardeal, Father Arsenie Boca from Sâmbăta de 

Sus Monastery, Princess Ileana of Romania, Archduke Anton of Habsburg and a 

group of 26 priests headed by Father Voigean, the parish priest of the church. 

 The discovery of a photo album at this event attests to the grandeur and 

importance of the moment for the History of the Orthodox Church in Braşov. 

 

Keywords: The Holy Trinity Church of Braşov Chai, Metropolitan of 

Ardeal, Father Arsenie Boca from Sâmbăta de Sus Monastery, Princess Ileana of 
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             Începutul perioadei postbelice a fost dominat atât de o acută criză 

politico-economică, cât și de eforturile autorităților instalate cu forță militară 

străină de implementare a unei noi ideologii, incompatibilă cu tradiția creștin-

ortodoxă, o ideologie de sorginte ateist comunistă3. 

 Pe fondul acestui climat total nefavorabil, în vechiul și pitorescul 

cartier al Șcheiului Brașovului, neobositul părinte Valeriu Voineag reușește 

după ample lucrări de restaurare și înfrumusețare să organizeze ceremonia de 

resfințire a Bisericii Sfânta Treime. 

 Presa locală, deși se afla sub cenzură, a înregistrat evenimentul, apre-

ciindu-l ca un moment important în istoria bisericii române şi a Braşovului. 

Acesta a fost în septembrie 1946 când, după ample lucrări de renovare şi 

                                                           
1 Doctor în istorie, Brașov; e-mail: stoiancoriolan.emil@gmail.com. 
2 Brașov. 
3 Cristian Vasile, Biserica Ortodoxă Română în primul deceniu comunist, București, 

Editura Curtea Veche Publishing, 2005, p. 23-118. 
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înfrumuseţare efectuate sub conducerea preotului paroh Valeriu Voineag, 

biserica a fost resfinţită de Mitropolitul Nicolae Bălan. 

Ceremonia resfinţirii a avut loc la 15 septembrie 1946, la ea partici-

pând IPSS Mitropolitul Nicolae Bălan, Principesa Ileana, Arhiducele Anton 

de Habsburg, oficialităţile locale, un sobor de preoţi. 

Ziarul local Drum Nou anunţa cu litere mari evenimentul: ”Duminică 

are loc sfinţirea bisericii renovate ”Sf. Treime” din Braşov – Pe Tocile. 

Solemnitatea se va oficia în prezenţa I.P.S.S. Mitropolitul Nicolae Bălan 

– al Ardealului” (s.n.)4. 

”Este interesant de menţionat că pe câtă vreme s-a acordat o atenţiune 

deosebită monumentului istoric, care este Biserica Sf. Nicolae din Prund, 

monografiile şi celelalte scrieri despre Schei amintesc prea puţin despre 

Biserica ”Sf. Treime” ridicată din bârne, de către locuitorii tocileni în anul 

1813. Totuşi, lăcaşul acesta e important la rândul său, pentru a dovedi spiritul 

de solidaritate care a existat în toate timpurile, între locuitorii din partea de sus 

a cartierului Schei. 

Precum am spus, ridicată din lemn, Biserica ”Sf. Treime” a funcţionat 

astfel vreme de vreo 12 ani, când locuitorii s-au gândit să o refacă din piatră. 

Dar împotriva acestui lucru se opunea politica de asuprire şi învrăjbire între 

popoare, practicată deopotrivă la Budapesta şi la Viena. Vreme de aproape 30 

ani, au trebuit să-şi bată tălpile pe treptele cezaro-crăieşti din Viena delegaţii 

parohiei din Schei, până au obţinut încuviinţarea acestei lucrări, prin ”milos-

tivirea” autocraţiei care jefuia deopotrivă toate popoarele aflate sub ”oblă-

duirea” dualismului austro-ungar. Biserica de piatră a fost terminată în 1857, 

zugrăveala fiind făcută de marele pictor Mişu Pop şi pictorul Latea. Mici 

lucrări de îmbunătăţire i-au mai fost aduse în anul 1913 şi în 1934, sub parohia 

decedatului preot N. Chicomban”5. 

Sfinţirea Bisericii Sf. Treime s-a săvârşit cu ocazia încheierii lucrărilor 

de ”înfrumuseţare şi consolidare” făcute ”Din iniţiativa tânărului paroh de 

astăzi, S. Sa. Păr. Valeriu Voineag (...)”6. 

Lucrările de consolidare, renovare, pictare şi înfrumuseţare au fost 

dificile şi laborioase. ”Toate aceste lucrări au costat în jurul sumei de 100 

milioane lei, acoperindu-se prin donaţiile făcute de către populaţia tocileană. 

Din economiile lor, elevii şcoalei au donat deasemeni 150 mii lei”7.  

De la zidirea bisericii şi până la data sfinţirii ei acestea au fost cele 

mai ample şi dificile lucrări de renovare, ele au asigurat, până astăzi, func-

ţionarea în bune condiţii a bisericii. 

                                                           
4 Drum Nou, 15 septembrie 1946, p. 5. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Ibidem. 
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La sfârşitul renovării din 1945-1946, s-a făcut o sinteză a lucrărilor 

efectuate: ”Subzidirea de jur împrejur a bisericii, înlocuindu-se temeliile atin-

se de igrasie, cu temelii noi; drenajul de jur împrejurul bisericii, pentru colec-

tarea apei provenită din infiltraţii; trotuar nou, de jur împrejur; paviment 

interior, din mozaic; podişor nou pentru cor, construit din beton armat; strane 

noi, din stejar sculptat. Lucrarea de căpetenie o constituie apoi restaurarea şi 

completarea vechilor picturi, datorite unor renumiţi maieştri ardeleni ai pe-

nelului. 

Lucrările de pictură au fost executate de către maestrul I. Vassu, iar 

sculpturile le-a executat meşterul Moise Schiopu din Cohalm, specialist în 

lucrări bisericeşti. 

În acelaş timp s-a executat zugrăvirea exterioară a bisericii şi s-a 

introdus gazul metan”. 

”Odată cu acesta, se încheie un întreg capitol de lucrări întreprinse în 

decurs de şapte ani, de când parohia este condusă de către S. Sa Păr. Valeriu 

Voineag, lucrări dintre care menţionăm: renovarea casei parohiale, renovarea 

şcolii de copii mici şi a birourilor, reparaţii radicale aduse paraclisului şi adap-

tarea tuturor aşezărilor zidite ale bisericii”8. 

Inscripţia existentă la uşa de pe latura nordică atestă aceste lucrări de 

refacere: ”Renovarea generală a bisericii făcutu-s-a în anii Domnului 1945-

1946, când s-au executat următoarele lucrări: drenajul de jur-împrejurul bi-

sericii, subzidirea ei, trotuarul, gazul metan, pavimentul, podişorul, strănile, 

zugrăvirea exterioară şi lucrarea de căpetenie: restaurarea picturii de către 

pictorul Iosif Vasu”9. 

Importanţa şi grandoarea evenimentului şi-a găsit răsunetul în presa 

locală a vremii: 

 ”Programul solemnităţii 

 Ora 8 dimineaţa: 

 Primirea I.P.S. [Sale] de către autorităţi şi de către Junii din Schei, la 

bariera Bartolomeu (Distribuţia).  

 - Cortegiul va pleca pe strada Lungă, Regele Mihai, Gh. Bariţiu şi 

Prundului, la Biserica Sft. Treime depe Tocile.  

Ora 9-13: Slujba târnosirii. 

- După slujbă va avea loc, în sala festivă a Şcolii primare ”Dr. V. 

Saftu”, un banchet în cinstea I.P.S.”10. 

Potrivit programului prestabilit, ”La orele 8 dimineaţa, I.P.S.S. 

Mitropolitul Nicolae Bălan a fost întâmpinat în gara Bartolomeu de către 

                                                           
8 Ibidem. 
9 Vezi Vasile Oltean, Configuraţia istorică şi bisericească a Braşovului (sec. XIII-

XX), Sibiu, Editura Andreiană, 2010, p. 291. 
10 Drum Nou, 15 septembrie 1946, p. 5. 
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autorităţile locale, în frunte cu d. prefect. După cuvintele de bun sosit, rostite 

de şefii autorităţilor, înaltul oaspete a luat loc alături de Domniţa Ileana, într-

o trăsură trasă de patru cai. Din gara Bartolomeu s-a format un cortegiu, căruia 

i s-au alăturat ”Junii” braşoveni în costumele lor tradiţionale şi un grup de 

femei din Schei, în frumoasele lor costume de mătase. Cortegiul a parcurs str. 

Lungă-Piaţa Libertăţii-Prund, până la biserica de Pe Tocile. 

Aici, sub cerul liber s-a oficiat un serviciu religios în cele patru colţuri 

ale bisericii recent renovate. Oaspeţii, împreună cu un mare număr de paro-

hieni, au intrat în biserică: unde s-a oficiat slujba, de către un sobor de preoţi, 

din Braşov şi alte regiuni”11. 

 ”La această pioasă solemnitate au luat parte I.P.S.S. Mitropolitul 

Nicolae Bălan al Ardealului, dnii Ion Strat, prefectul Judeţului, General de Di-

vizie R. Niculescu-Cociu, comandantul Comandamentului 5 Teritorial, Al. 

Cucu, primarul Municipiului, N. Baicu, Chestorul Poliţiei, protopop N. 

Stinghe, numeroşi fruntaşi ai vieţii noastre publice şi un apreciabil număr de 

credincioşi12. 

 ”După terminarea slujbei, I.P.S.S. Mitropolitul Nicolae Bălan a rostit 

o cuvântare, prin care a adus laude părintelui Valeriu Voineag, pentru râvna 

depusă la această parohie şi cetăţenilor din partea de sus a Scheiului, care au 

reuşit, cu toate greutăţile de după război, să-şi înfrumuseţeze lăcaşul de închi-

năciune. 

 La ora 13, oaspeţii au fost invitaţi la un banchet care a avut loc în sala 

şcolii primare dr. V. Saftu”13. 

Evenimentele ulterioare, documentele descoperite după şaptezeci de 

ani dau o nouă dimensiune evenimentului şi creionează din altă perspectivă 

viaţa spirituală a Braşovului. 

Presa locală semnalează solemnităţile, dar vorbeşte doar tangenţial 

despre domniţa Ileana, deşi la acea dată aceasta era principesă a României şi 

arhiducesă a Austriei. Despre părintele Arsenie Boca, de la Sâmbăta de Sus, 

nu face nici o referire. Probabil cenzura care începuse să se instaleze îşi făcea 

datoria. 

Organul naţional-bisericesc de la Sibiu, întemeiat la 1858 de mitro-

politul Andrei Şaguna, sub titlul ”Praznic luminos în Ţara Bârsei. Sfinţirea 

bisericii din Budila şi a celei renovate din Braşov Tocile” (s.n.)14, eviden-

ţiază acest moment istoric luminos din istoria Braşovului: 

                                                           
11 Ibidem, p. 3. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 Părintele Vasile, Praznic luminos în Ţara Bârsei. Sfinţirea bisericii din Budila şi a 

celei renovate din Braşov Tocile, în ”Telegraful Român”, XCIV, nr. 37-38, 22 septem-

brie 1946.  
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”A doua zi, Duminica, Braşovul e la haină de sărbătoare. De dimi-

neaţă trăsuri împodobite, juni în frumoase costume şi femei credincioase în 

pitoresc port al Sehelealbor se îndreaptă spre Bartolomeu, pentru întâmpinarea 

păstorului sufletesc al Ardealului şi a Alteţelor Lor: Arhiducesa Ileana şi 

Arhiducele Anton, cu prinţesele Maria, Alexandra şi Magdalena. 

De la Bartolomeu până la biserica sf. Treimi de pe Tocile, cortegiul 

însoţit de dl. general Radu Niculescu-Cociu, pref. judeţului şi primarul muni-

cipiului, este urmat de popor în sunetul clopotelor de la toate bisericile. 

În faţa bisericii de pe Tocile, un sobor de preoţi a întâmpinat pe arhi-

păstor. După cuvintele de binecuvântare, I. P. Sf. Sa binecuvântează poporul, 

îmbracă sfintele odăjdii şi serveşte actul sfinţirii şi apoi sf. Liturghie. 

La sfârşitul slujbei, I. P. Sf. Sa mânecând de la cuvintele Mântui-

torului: ”Rămâneţi întru dragostea mea” rostite ucenicilor în seara cinei celei 

de taină, a tălmăcit cu verva şi puterea de convingere cunoscută, prin pilde de 

înţeles şi actualitate, puterea cea mare a dragostei: a dragostei lui Dumnezeu 

pentru oameni, a oamenilor faţă de Dumnezeu şi a unuia faţă de altul. Cobo-

rând în actualitate, în frământările şi greutăţile vieţii cu această rază a iubirii 

creştine, a arătat în chip magistral care sunt binefacerile ei: cum înseninează 

viaţa şi dă putere sufletului să învingă greutăţile, cum priveşte patimile, cum 

aduce mângâ[i]ere în necazuri şi certitudini în vreme de cumpănă. Căci 

dragostea e forţa care zideşte, iar ura distruge. În cursul vorbirii parcă se auzea 

a[i]evea glasul Mântuitorului: ”Rămâneţi întru dragostea mea””. 

Scoţând apoi în evidenţă statornicia în credinţă a braşovenilor din 

trecut şi spiritul de jertfă pe care l-au arătat pentru înfrumuseţarea noului lăcaş 

cei de acum, îi îndeamnă să continue pe acelaşi drum, păstrând neştirbită 

moştenirea strămoşilor. 

La Şcoala primară Dr. V. Saftu a avut loc o masă în cinstea marelui 

ierarh. După cuvântul I.P.S. Sale pentru Rege şi Dinastie, a vorbit general 

Radu Cociu, arătând legătura dintre armată şi Biserică, instituţiile fundamen-

tale ale statului. 

Au mai vorbit părintele consilier Grovu, părintele V. Saftu, profesorul 

Sulică etc. La sfârşit, a răspuns părintele Voineag. Cu aceasta praznicul de la 

Braşov a luat sfârşit, lăsând urme nepieritoare în sufletele celor ce s-au 

învrednicit să fie de faţă. 

”În curând Braşovul ortodox îşi aşteaptă un nou praznic al credinţei. 

La despărţire I.P.Sa a zis: ”Să ne vedem sănătoşi în curând la sfinţirea bisericii 

Sf. Nicolae””. 

”Biserica ”Sf. Nicolae”, ctitoria atâtor voevozi şi domnitori, şi nes-

torul sfintelor lăcaşuri ortodoxe din Ţara Bârsei, renovată din temelii prin 

strădania prot. Dr. Nicolae Stinghe şi înfrumuseţată de mâna maestrului Costin 

Petrescu, aşteaptă ziua sfinţirii şi redării scopului ei sfânt şi mântuitor. 
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Cu aceasta o nouă pagină se va înscrie în istoria Braşovului orto-

dox”15. 

Un participant de onoare la ceremonia de sfinţire a fost Principesa 

Ileana, fiica preferată a Reginei Maria, crescută în spiritul creştin şi al 

ortodoxiei, bună cunoscătoare a sfintelor biserici româneşti, beneficiara unor 

legături spirituale strânse cu Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, cu 

preoţii şi credincioşii din zona Braşovului16. 

Este cunoscut că Principesa Ileana a fost fiica cea mai apropiată sufle-

teşte de Regina Maria, fiind o demnă continuatoare a operei sale de cinstire a 

lăcaşurilor ortodoxe. 

Numeroase au fost momentele în care Domniţa, în lucrarea sa de slavă 

lui Dumnezeu, s-a bucurat de binecuvântarea I.P.S.S. Nicolae Bălan.  

Nu ştim de câte ori Domniţa Ileana a vizitat Biserica Sf. Treime - Pe 

Tocile şi nici de câte ori a avut ocazia să vorbească cu parohul de aici, părintele 

Valeriu Voineag.  

Ştim, însă, că în primăvara lui 1946, la 13 mai, aflată la Spitalul Inima 

Reginei de la Bran, cunună doi tineri ce lucrau la acest spital, cununia şi nunta 

fiind în inima suburbiei Braşovului, la Biserica Sfânta Treime din Șchei. Cu 

acest prilej a poposit mai mult timp aici, s-a întreţinut cu preotul şi enoriaşii. 

Iată cum descrie chiar Principesa Ileana acest moment: 

”Este o amintire păstrată în mintea mea pe care o preţuiesc (...). 

Ceremonia de căsătorie s-a desfăşurat în frumoasa bisericuţă din 

Şchei, care se află în propriu cimitir liniştit, şi părul de la intrare şi-a scuturat 

petalele albe ca un covor în calea noastră. Când am ieşit la soare după 

ceremonie, clopotele de nuntă în clopotniţa bisericii au răsunat argintiu, cu un 

ecou înspre şi dinspre munte, al bucuriei noastre. Ioana şi Vasile, ambele 

persoane tinere şi frumoase cu caracter minunat, străluceau de fericire, şi 

prietenii lor s-au bucurat împreună cu ei, din toată inima, pe tot parcursul 

nunţii. Masa a fost întinsă afară sub pomii fructiferi înfloriţi”17. 

Aşa cum reiese din documentele vremii şi din fotografiile prezentate 

mai jos, la solemnitatea de sfinţire a Bisericii Sf. Treime - Pe Tocile au par-

ticipat I.P.S.S. Mitropolitul Nicolae Bălan al Ardealului, cu un sobor de 26 de 

preoţi, printre care şi preotul Arsenie Boca, Principesa Ileana şi Anton de 

Habsburg, copiii acestora, oficialităţile braşovene, o mulţime impresionantă 

de credincioşi. 

                                                           
15 Părintele Vasile, op. cit.  
16 Sebastian Măluşelu, Emil Stoian, Principesa Ileana şi Părintele Arsenie Boca, 

interferenţe spirituale, în ”Acta Terrae Fogarasiensis”, V, Alba Iulia, Editura Altip, p. 

485-498.  
17 Ileana Princess of Romania, Hospital of the Queen’s Heart, New York, Rinehart & 

Company, 1954, f.p. 
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Cu aleasă bucurie remarcăm în fotografiile realizate în timpul acestor 

evenimente prezenţa tânărului preot de la Sâmbăta de Sus - Arsenie Boca. 

Acesta a participat la ceremonia sfiinţirii de la Braşov şi a slujit cu soborul de 

preoţi care l-a însoţit pe Mitropolitul Nicolae Bălan.  

În acel timp se bucura atât de aprecierea Mitropoliei Ardealului, cât 

şi de aceea a regalităţii: ”Este foarte bine văzut de Mitropolitul Bălan al 

Sibiului şi Arhiducesa Ileana de Habsburg”18.  

Dacă Mitropolitul Nicolae Bălan îl lua cu el în diferite ocazii, Dom-

niţa Ileana, impresionată de ”predicile acestuia”, l-a invitat de mai multe ori 

la Bran, între ei născându-se o adevărată legătură spirituală19. 

Alături de documentele ce atestă marele praznic al Şcheilor, eveni-

mentul este reliefat şi de multitudinea de fotografii inedite găsite cu ocazia 

descoperirii albumului jubiliar şi ale cărui imagini le prezentăm în cele ce 

urmează. 

 Albumul, cu peste 52 de fotografii, a fost alcătuit pentru a marca 

evenimentul şi a fost dedicat Principesei Ileana: 

 ”SF-TA TREIME 

 BRAŞOV-TOCILE                                 Braşov, la 28 Octomvrie 1946 

 

Onor A.S.I. Arhiducale Anton şi Arhiducesa Ileana, Bran 

 

 Pentru a eterniza momentul istoric al iscălirii Alteţelor Voastre 

Imperiale, la Braşov, în 15 Septembrie 1946. 

 Pentru a face cât mai evidentă dragostea cu care conştiinţa românească 

din Cetatea lui Coresi, a întâmpinat Înalţii oaspeţi cu prilejul sfinţirii Bisericii 

”Sf-ta Treime” Braşov-Tocile. 

 Pentru a lăsa duşmanilor şi prietenilor deopotrivă o probă văzută a 

legăturilor indestructibile dintre Casa Domnitoare Română şi poporul din 

Cetatea de suflet a Braşovului, am găsit necesar a pregăti albumul alăturat, pe 

care împreună cu o sfântă icoană a Maicii Domnului20 şi o candelă le dăruim 

Alteţelor Voastre. 

Vă rugăm a vedea în aceasta semnul recunoştinţei şi devotamentului 

neţărmurit ce vă păstrăm. 

Preotul paroh al Bisericii ”Sf-ta Treime” Braşov-Tocile: 

                                                                          ss. Valeriu Voineag”21. 

                                                           
18 Arhivele Consiliului Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii, Dosar Penal 

013928, P.34, f. 26. Ne exprimăm cuvenitele mulţumiri domnului Romeo Petraşciuc 

pentru obţinerea unor copii ale documentelor. 
19 S. Măluşelu, E. Stoian, op. cit., p. 485-496. 
20 Se află în patrimoniul Muzeului Naţional Bran. 
21 Arhivele Statului Bucureşti, Fond Principesa Ileana personale, dosar II, 49, f. 48, 

original. 
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Publicarea acestui album şi raportarea lui la documente contemporane 

inedite aruncă o lumină nouă atât asupra sărbătorii de la Braşov din data de 15 

septembrie 1946, cât şi cu privire la personalităţile participante22.  

Sfinţirea Bisericii Sf. Treime - Pe Tocile rămâne un moment deosebit 

de important în istoria Bisericii Ortodoxe din Braşov. 

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1-12 – Imagini inedite de la sfințirea Bisericii Sf. Treime - Pe 

Tocile.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
22 Subiectul este reluat pe larg în lucrarea E. Stoian, S. Mălușelu, Sfințirea Bisericii 

”Sfânta Treime” Brașov - Tocile, 15 septembrie 1946, Sibiu, Editura Andreiană, 

2017. 
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